



2025年6月27日 星期五 第20期 ■执行主编:杜再江 ■执行副主编:李林怡

二 宙 李林怡 羊 编 王 瑶

□ 刘新宇 王再平

## 教育筑基理念领航

2023年,中共中央统战部印发《关 于统一战线"地域+领域"组团式帮扶 毕节的工作方案》,致公党中央定点帮 扶七星关区。致公党中央为帮助毕节 改善民生,提出建设致公教育研究院 和致公医疗研究院。致公党上海市委 会主动联系在基础教育领域实力雄厚 的上海师范大学,在毕节七星关区建 设附属实验学校。

在上海师范大学校长、致公党」 海市委会原副主委袁雯的协调下, 2023年6月,上海师范大学与毕节市七 星关区人民政府签署系列协议,建设 上海师范大学附属七星关区致公实验 学校和致公教育研究院,推进七星关 区基础教育均衡发展。协议签署后, 上海师范大学立即着手教师培训和校 园文化建设,一批批年轻的毕节教师 赴上海,在上海师范大学各附属学校 跟岗学习、观摩研讨,充分感受上海师 范大学附属学校的文化氛围。经过上 海师范大学和七星关区人民政府的紧 张筹备,2024年9月1日,上海师范大 学附属七星关区致公实验学校顺利开

2024年6月,致公党党员、上海师 范大学教育学院硕士生导师潘以锋受 致公党中央委派到七星关区担任致公 教育研究院院长,兼任七星关区教育 局副局长,倾力指导中小学教育管理 和教育科研工作。在潘以锋的带领 下,致公教育研究院结合七星关区的 教育实际,推广落实项目化学习、全面 落实集体备课、推动跨学科整合与课 堂创新、试点与推广教学创新方法 ……新的教学理念在七星关区生根发

"我们将持续推广先进的教育理 念和教学方法,通过创办实验学校,形 成先进理念的典型,引领全区教学水 平的显著提高。同时,持续推动上海 师范大学的先进教育理念和实践成果 本土化,助力示范带动全区中小学教 育理念、治理模式、教学手段与思维方 式变革,加快教育数字化转型。"潘以

致公教育研究院在七星关区中小 学推广上海师范大学的小组学习、大 概念教学和思维导图等创新方法,成 效显著,部分班级的期末成绩大幅提 高,学生对学习的积极性和态度得到 了显著改善。"2024年下半年,上海师 范大学附属七星关区致公实验学校在 七星关区和市级评比中获得了6个一 等奖,一人获得贵州省'同课异构'录 播课示范课。"潘以锋介绍。

## 产业赋能多维发展

7年前,致公党上海市闵行区委会 的党员们在开展帮扶工作时便开始思 考,如何帮助毕节七星关区农户持续 增加收入?

"经过销售黄牛、黑山羊和发展散 养鸡等产业的多次尝试后,我们最终 将落脚点放在了建设百亩果园上。由 致公党上海市闵行区委会的企业家党 员捐款,资助七星关区田坎彝族乡白 沙河村种植新品种的柑橘果苗。"致公 党上海市闵行区委会社会服务委员会 委员王松青说。

在此期间,致公党上海市闵行区 委会的党员发现,新种植的果苗,从种 植下去到挂果需要3到5年。田坎彝 族乡白沙河村的地理位置和土壤气候 条件适合柑橘生长,当地有成片的橘 树林,只是由于品种老化,产量不高, 柑橘口味不佳,销售受阻。于是,王松 青便建议,直接从自己在湖北宜昌的 四季采摘果园派出专家,运送枝条到 白沙河村嫁接。同时,致公党闵行区 委会捐款为白沙河村安装水管到山 上。嫁接的果苗第二年即可挂果,大



## "火"产业

-致公党上海市委会举措扎实为毕节乡村振兴贡献力量

今年2月,在毕节市召开的致公党中央助力毕节乡村振兴推进会上,致公党上海市委会荣获2024年参与致公党中央乡村振兴定点 帮扶先进集体,在致公党21个省级组织中名列第一。这份沉甸甸的荣誉背后,凝结着致公党上海市委会各级组织的辛勤耕耘与全体党 员的不懈努力。

从黄浦江畔到乌蒙山区,跨越千里的帮扶足迹里,处处可见致公党上海市委会的担当。在教育帮扶领域,上海师范大学附属七星关 区致公实验学校建成投用,七星关致公教育研究院也同步落地,为当地基础教育注入新动能;七星关区田坎彝族乡的致公百亩果园里,果 树年年果实累累,让农户钱袋子鼓了,腰杆子挺硬了;连续8年不间断的乡村振兴人才培训,为毕节培育出一批批"带不走"的本土骨干; 牵线长三角企业为毕节大专院校毕业生提供就业岗位……依托长三角地区人才、科技、市场的资源优势,致公党上海市委会正以扎实有 力的举措,为毕节乡村振兴贡献力量。



上海师范大学附属七星关区致公实验学校,教师在课堂上授课。(资料图片)



游客在毕节市七星关区田坎彝族乡白沙河村采摘成熟的柑橘。罗大富/摄

大缩短了农户的收益周期。

嫁接柑橘挂果后,如何帮助当地 农户销售,又成为致公党闵行区委会 党员们考虑得最多的问题。2024年年 底,致公党闵行区委会社会服务委员 会常务副主任唐燕军邀请上海网络直 播团队携带直播设备赴白沙河村,指 导当地开展网上直播带货销售。在致 公党闵行区委会的不懈努力下,致公 百亩果林目前规模已经达到了500多 亩,农户的收入翻了番。白沙河村原 来柑橘亩产收益6000元,引进新品种 后,红肉脐橙亩均收入达到2.5万元。 500亩脐橙丰产后,当地农户收入可达 千万元之多……

产业帮扶的稳步推进,也让致公 党意识到人才培育和技术交流的重要 性。为推动毕节的农业技术人员、乡 村干部更好地了解长三角地区现代农 业发展现状和管理模式,促进毕节相 关企业加强与长三角等发达地区的业 务往来和信息沟通,在致公党中央的 指导下,致公党上海市委会承办致公 党中央产业振兴培训班,每年邀请毕 节等地百名学员来沪学习。 近年来, 围绕毕节等农村地区干部群众最关心 的话题,培训班分别以"食品加工""农 产品营销""数字农业""乡村旅游"等 为主题举办与农业领域密切相关的培 训内容。

与此同时,致公党上海市委会积 极响应国家消费帮扶号召,广泛调动 各类社会资源,助力"黔货出山"。 2023年9月,毕节20多家农业企业人 驻中国电信旗下的翼支付网上商城平 台;2024年5月,在上海最繁华的商圈

南京东路步行街第一食品商店,展销 来自毕节中小企业的茶叶、黄粑、辣椒 等农产品;从第二届进博会开始,来自 毕节的散养鸡进入进博会食堂和高铁 盒饭菜单中;上海致公企业家联谊会 组织党员企业,每年年底将毕节农产 品作为公司年货福利……近年来,致 公党上海市委会累计帮助毕节销售农 产品近两千万元。

## 民生为本服务提质

在过去,贵州不少劳动力赴粤、 江、浙等发达地区务工,留守儿童、留 守老人现象比较普遍。为帮助更多劳 动力能够实现就近务工,实现照顾家 庭和打工挣钱两不误,贵州省于2024 年7月成立贵州省纺织产业发展集团, 在全国招商纺织服装企业,大力发展

纺织服装等劳动密集型产业。 为配合贵州大力发展劳动密集型 纺织服装产业的倡导,致公党上海市 委会拜访位于浦东张江的贵州纺织产 业发展集团华东办事处,与贵州省纺 织产业发展集团达成共同开展招商工 作的意向。并与毕节市政府驻沪办事 处、毕节市高新技术产业园区等单位 加强联系,共同走访多家纺织服装企 业,推动上海及周边地区的纺织、服装 企业与毕节结缘。

今年4月7日至8日,致公党上海 市委会与南通上海商会合作,共同组

织该商会结织 服装企业召开应谈会 并邀请毕节相关单位开展宣讲工作, 让更多企业了解毕节招商引资政策。 "我们计划与毕节相关单位走访百家 纺织服装企业,搭建起毕节与长三角 纺织服装企业沟通桥梁。"致公党上海

市委会负责社会服务工作的同志说。 就业帮扶不仅在于产业引入,更 要精准对接人才需求。聚焦毕节当地 大专院校学生最关切的实习就业问 题,2024年,致公党上海市委会主委邵 志清、副主委刘新宇等领导班子成员 多次深入毕节医学高等专科学校和毕 节职业技术学院调研考察。通过与校 方深入交流,精准把握学生实习就业 需求后,迅速对接上海电气、东方国际 等知名企业,为学生拓宽职业发展道

路打下坚实基础。 在此基础上,致公党上海市委会 持续发力,推动实习就业合作走深走 实。上海致公企业家联谊会会长龚朝 晖介绍,在医疗专业领域,致公党上海 市委会积极协调资源,成功促成北京 欣和国际医院、上海中医药大学附属 马鞍山医院等多家医疗机构接收毕节 医学高等专科学校学生实习就业,让 学生在实践中提升专业技能。今年2 月,上海孟超肿瘤医院也专程前往毕 节医学高等专科学校,定向招聘护士。

特殊群体的就业保障同样是致公 党关注的重点。2024年3月,便牵线闵 行区残疾人集中就业企业家协会与毕 节残疾人联合会,搭建起残疾人就业 帮扶平台,为毕节残疾人提供适配岗 位。

在帮助毕节实现乡村振兴的征程 上,致公党上海市委会一直在不懈地 努力和探索:从先进教育理念的传播, 到市场机会的对接;从实习就业民生 领域的穿针引线,到招商引资发展劳 动密集型产业的共同推进;从探索农 户可持续性增收,到助力直播带货、消 费帮扶。据了解,下一步,致公党上海 市委会将发挥地处长三角地区的市场 优势、资源优势、科技优势、人才优势, 为毕节搭建更多与外界产业链接、科 技支撑、民生改善的平台。

统一战线"地域+领域"组团式帮扶毕节